

铁军魂

盐城红

砥砺初心使命

接续红色华章

追寻新四军足迹大型全媒体新闻行动



百岁新四军老战士丁位西前来观展。



南昌市民警来到南昌新四军军部旧址陈列馆参观。



观众在“一件旗袍”展柜前观看。



巡展：民心向背定乾坤

□记者 倪静

“民心向背决定着历史的选择——庆祝中华人民共和国成立75周年新四军纪念馆馆藏革命文物巡展”自开展以来，在各地引起了强烈反响，成为一场传承红色基因、弘扬革命精神的文化盛宴。

“本次展览是以新四军的光辉历程为主脉络,展现新四军在党的领导下,为了人民的安宁幸福、民族的复兴,不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神。”新四军纪念馆陈列展览部主任周振华告诉记者,展览分为“民族危急 铁军出山”“为民浴血 英勇抗战”“践行初心 改善民生”“人民战争 夺取胜利”四个部分。

展览特色鲜明,一方面精心挑选了百余件精品革命文物、300余幅历史图片和文献,让观众能近距离瞻仰珍贵的历史实物,这些文物和图片承载着新四军的辉煌历程和崇高精神,是历史的见证者;另一方面,辅以多媒体展示手段,如动漫、沉浸式场景、口述历史视频等,增强了展览的互动性和参与感,使观众更直观地感受新四军的战斗环境,让观众仿佛穿越时空,亲身经历那段波澜壮阔的历史。

在北京首展时，场面热烈而庄重。2024年9月24日，众多观众怀着崇敬的心情走进展厅，他们在一件件珍贵文物和一幅幅历史图片前驻足凝视，仿佛穿越时空，回到了那个战火纷飞的年代。展览现场，情景剧《永不逝去的芳华》生动再现新四军女战士王海红躺在旗袍换战袍的感人故

事,赢得现场观众的热烈掌声,让人们深刻感受到新四军战士们的英勇无畏和与人民群众的鱼水深情。

合肥站巡展现场人头攒动、观众如潮。有精神矍铄的百岁新四军老战士，他们眼含热泪，向年轻一代讲述着那段激情燃烧的岁月，那是他们亲身经历的血与火的洗礼，是他们青春岁月中最珍贵的记忆。有稚气未脱的学生，他们认真聆听讲解，不时在笔记本上记录着，明亮的眼睛里充满了对历史的好奇和对先辈的敬意，在他们幼小的心灵中，新四军的英勇事迹和伟大精神正悄然种下种子。

南昌新四军军部旧址陈列馆的展览同样精彩纷呈。2024年11月5日,开幕式上,新四军老战士、新四军亲属代表、江西省新四军研究会代表等近200人出席,共同见证这一激动人心的时刻。展览现场,方志敏战友、新四军将领乔信明与方志敏夫人缪敏的通信等珍贵史料吸引了众人的目光,这些史料不仅是历史的见证,更是革命精神的传承。南昌市铁路第一学校教育集团书院校区六(1)班学生杨艾芃深受触动,表示一定要好好学习,将新四军革命精神传承下去。这正是展览的意义所在,让红色基因在年轻一代中传承和延续。

在南京,南京市第三十九中学和南京市赤壁路小学的师生们上了一堂别开生面的思政课——《闪亮的坐标》。通过沙画、动漫教学等形式,生动展现新四军的臣

史。孩子们积极参与互动，在轻松愉快的氛围中感受着新四军与人民群众之间的深厚情谊，让新四军的革命精神在他们心中生根发芽。

新四军纪念馆副馆长朱卓表示，此次巡展意义非凡。它不仅是对历史的回溯，更是一场震撼人心的精神洗礼。通过在各地的巡回展览，使得更多人能够深入了解新四军的光荣传统与革命精神，进而传承红色基因，从中汲取奋进力量。在巡展推进的过程中，各地观众展现的热情参与度以及积极的反馈，让新四军纪念馆愈发坚定了传承和弘扬新四军革命精神的决心。与此同时，巡展还成功促进了各地之间的文化交流与合作，为推动博物馆事业迈向高质量发展发挥了积极作用。未来，新四军纪念馆将持续讲好新四军的故事，不遗余力地传承新四军革命精神，为全面建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，源源不断地提供强大的精神动力。

此次巡展入选国家文物局、中央网信办2024年度“博物馆里读中国——弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目和2024年度江苏省博物馆纪念馆革命文物类重点展览项目，充分体现出其重要性和影响力。巡展以丰富的展品、多样的形式和深刻的内涵，让广大观众在参观中受到教育和启发，成为传承红色基因、弘扬革命精神的重要平台。



合肥站巡展在渡江战役纪念馆内开展

本版图片：记者 王焱 杨毅 单丹 郭浩 付超 陈永 司昌昌 摄